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Young children’s home literacy experiences: Short- and long-term links to reading
Prof. Monique Sénéchal

Carlton University, Ottawa, Canada
In a series of longitudinal studies, we documented the relations among literacy experiences at home and children's oral and written. We found that shared reading and parent tutoring held different relations to oral and written language.

המשתתפים בכנס ותקצירי הרצאות לפי סדר הא"ב של שמות המרצים

תווך כתיבה לילדי גן: השוואה בין אבות לאמהות 

ד"ר ארם דורית וביאליסטוק טלי 

בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל אביב
המחקר בחן את  סגנון התווך לכתיבה של אבות ואמהות לידי גן תוך השוואה ביניהם ובחינת הקשרים שבין סגנון התיווך שלהם לבין ניצני האוריינות של ילדיהם. בנוסף, בחן המחקר האם יש למשפחה סגנון תיווך והאם סגנון התיווך של המשפחה קשור להישגי הילדים.

צעדים ראשונים ברכישת קריאה:

אסטרטגיית זיהוי שמות מודפסים בגן הילדים והקשר למיומנויות אלפביתיות

פרופ. איריס לוין, ליאת פלד-חיים, אורית חמוי, ולינאה אהרי

בית הספר לחינוך, אוניברסיטת תל-אביב

מחקרנו, בקרב בני 4-6, בדק אסטרטגיה בזיהוי שמות ויכולות אלפא-ביתיות. מצאנו כי האסטרטגיה הייתה קשורה לידע אותיות, למודעות גרפו-פונמית ולרמת כתיבת שמות אך לא הייתה קשורה למודעות פונולוגית. יתכן כי הקשר בין יכולות אלפא-ביתיות לבין זיהוי שמות הוא קשר הדדי. 

השפעת החשיפה לשפה הערבית הסטנדרטית
 על רכישת מיומנויות לשוניות ואורייניות בסיסית 
ד"ר אלינור סאיג-חדאד, המחלקה לאנגלית, אוניברסיטת בר אילן

במחקר נבדקה ההשפעה של החשיפה המוקדמת לשפה הערבית הסטנדרטית על רכישתן של מיומנויות לשוניות ואורייניות בסיסיות בגילאי 3-5. נמצא שחשיפה מוקדמת זו תרמה לרכישתן של מיומנויות לשוניות ואורייניות בסיסיות, כגון ייצוג פונולוגי אופייני לשפה הסטנדרטית, שליפה לקסיקלית למלים סטנדרטיות, מודעות לשונית לקשר המבני השיטתי שבין שני גווני השפה, והבנה שמיעתית בשפה הסטנדרטית. 

SLI פנים רבות לו: מודולאריות ותתי סוגים של SLI
ד"ר נעמה פרידמן ורמה נובוגרודסקי
בית הספר לחינוך אוניברסיטת תל-אביב
ניתן לתאר מספר תתי-קבוצות של SLI, הנבדלות במרכיב הלשוני הפגוע:SLI -תחבירי,SLI -פונולוגי, ו-SLI-לקסיקאלי. בהרצאה נציג סוללת מבדקים לאיתור הפרעות בתחומים השפתיים השונים, ונתאר מחקרי מקרה של ילדים עם ליקוי סלקטיבי בתחביר ללא ליקוי לקסיקאלי, וילדים עם ליקוי לקסיקאלי ותחביר תקין.
קריאה עצמאית של ילדי-גן בספר אלקטרוני-חינוכי מקדמת את ניצני אוריינותם 

בדומה לקריאת מבוגר לילד
ד"ר עפרה קורת וד"ר עדינה שמיר
 בית הספר לחינוך אוניברסיטת בר-אילן
במחקר זה נבדקה התרומה של הקריאה בספר אלקטרוני-חינוכי לקידום ניצני אוריינות הילד בהשוואה לתרומה של קריאת אותו הספר לילד בפורמט מודפס על ידי אדם מבוגר. נמצא שילדי שתי הקבוצות התקדמו במידה דומה בזיהוי מלים כתובות מהסיפור, בפירושי מלים ובהבנת הסיפור.
להבין את הבנת הנקרא בקרב קוראים דיסלקטים
ד"ר תמי קציר
אוניברסיטת חיפה
Harvard University

במחקר  הנוכחי נבדקה היכולת של תהליכים פונולוגיים, סמנטיים, תהליכי מהירות-שיום, וזיהוי אורתוגראפי, לנבא את הבנת הנקרא בקרב ילדים בכיתות ב ' ו-  ג' עם קשיי-קריאה. התוצאות מעידות שהתהליכים שנבדקו מנבאים רק באופן חלקי הצלחה בהבנת הנקרא.  ההשלכות הטיפוליות והתיאורטיות תוצגנה לאור התוצאות. 

עיבוד מורפולוגי בזיהוי מילים: השוואה בין דיסלקטים לקוראים תקינים
ד"ר מיכל רווה  החוג לפסיכולוגיה,  וד"ר רחל שיף בית הספר לחינוך ומרכז חדד

אוניברסיטת בר אילן
המחקר בוחן את הידע המורפולוגי של סטודנטים דיסלקטים למול קוראים תקינים. יכולת הניתוח המורפולוגי נבדקה באמצעות אפקט העירור המורפולוגי, אשר נמדד בשני מצבים: כאשר מילת ההטרמה ומילת המטרה הוצגו ויזואלית או אודיטורית. דיסלקטים הציגו אפקטים נבדלים באופנויות ההצגה השונות. 
הטרוגניות בקרב לקויי קריאה בשפה העברית

ד"ר מיכל שני, החוג ללקויות למידה, אוניברסיטת חיפה
המחקר בוחן אפיונים קוגניטיביים ולשוניים של שלוש קבוצות של לקויי קריאה, המפגינות פרופיל שונה של דיוק ומהירות בקריאת מילים: קוראים לא מדייקים-איטיים, קוראים לא מדייקים-מהירים וקוראים מדייקים-איטיים.  מוצגות דרגות החומרה השונות של הלקות והמכניזמים השונים המאפשרים קריאה "מפוצה"  בשתיים מהקבוצות.
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