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Mounting evidence has highlighted the importance of school transition as a crucial period for learning of important literacy and social skills predictive of school success. Research on effective instruction in learning to read in English during the early grades has documented the importance of a balance between basic word-level instruction (decoding) and higher-order activities (comprehension). Yet a focus on balance raises the possibility that different children benefit from different types of balance between the two instructional types ie there are child by instruction interactions. Two studies will be discussed, the first of which demonstrates that the most effective instruction depends on the initial skills of the child. These findings imply that we should strive to individualize instruction in the classroom. The second study reports findings from an intervention designed to individualize instruction, using small homogeneous groupings of children, supported by computer software that recommends specific amounts and types of instruction for each child.
תיאורית ה – mind והבנת הוראה על ידי ילדי גן
מרגלית זיו
החוג להיבטים התפתחותיים בחינוך, ביה"ס לחינוך, אוניברסיטת תל אביב
ומכללת אל-קסאמי
תיאורית ה-mind המתפתחת בגיל הגן היא חיונית להבנה של מגוון מצבים חברתיים, ובמיוחד מצבים שקיים בהם פער בידע בין השותפים לאינטראקציה. יכולת זו עשויה להיות חשובה גם להבנת אינטראקציה של הוראה המבוססת על פער בידע בין בעל הידע לבין הלומד. המחקר הנוכחי בדק כיצד ילדים מבינים את ההיבט ההתכוונותי בהוראה, דהיינו את התבססות ההוראה על כוונת המורה ללמד ועל בחירת אמצעים שיגרמו ללמידה אצל הלומד. המחקר כלל שישה סיפורים קצרים על מצבי הוראה מכוונת או למידה על ידי חיקוי. הספורים נבדלו זה מזה במטרה - אם הייתה כוונה ללמד או לא, ובתוצאה - אם התרחשה למידה או לא. לגבי כל מצב נתבקשו ילדים להגיד האם הייתה בו הוראה. ארבעה סיפורים נוספים בדקו האם ילדים מזהים את הכוונה ללמד כאשר מורה / גננת עושים זאת באמצעות משחק, ובסיוע שאלות הבודקות הבנה. ארבע מטלות מקובלות לבדיקה של תיאורית ה-mind בדקו הבנה של אמונות מוטעות וכוונה. הממצאים הצביעו על שינויים תלויי גיל בהבנה של הוראה, וזאת בזיקה לרמת תיאורית ה-mind של הילדים. ילדים בני 5 הבחינו בין הוראה לבין למידה על ידי חיקוי, וכן הבינו את תפקידם של משחק ושאילת שאלות בתהליך ההוראה. ילדים בני 3 ו- 4 החליטו אם הייתה הוראה או לא על פי התוצאה, ולכן כל מצב שהיתה בו למידה נשפט על ידיהם כהוראה. בנוסף, נמצא קשר בין היכולת להבין את המצבים של למידה ללא הוראה מכוונת לבין הבנה של אמונות מוטעות. ממצאים אלה מראים שתיאורית ה-mind ובמיוחד הבנת כוונות חשובות להבנת היבטים מרכזיים של הוראה. לממצאים השלכות חינוכיות חשובות לגבי הוראה תואמת התפתחות עבור ילדי גן. 
שפה דבורה והתפתחותה בקרב ילדי גן
דורית רביד

ביה"ס לחינוך וביה"ס להפרעות בתקשורת, אוניברסיטת תל אביב
המטלה המרכזית המוטלת על כתפי ילדי כיתה א' ומורותיהם היא למידת השפה הכתובה -קריאה וכתיבה. למידה זו נשענת הן על ידע השפה הדבורה שהתפתח בקרב הילדים במהלך שש השנים הראשונות לחיים, והן על ניצני האוריינות הנרכשים במקביל. בהרצאה זו נעסוק באפיון הידע השפתי הדבור של ילדי הגן - אוצר המילים, קטגוריות לקסיקאליות, המורפולוגיה של הנטייה והגזירה, התחביר והשיח. ההרצאה תציג אפוא את התשתית השפתית שעליה ייבנו בהמשך, בשנות בית הספר, התפתחות השפה המאוחרת והאוריינות הלשונית.

קריאת ספר לילדים שומעים ולילדים עם לקות שמיעה במסגרות שילוב שונות
דורית ארם, טובה מוסט וחני מה-יפית
החוג להיבטים התפתחותיים בחינוך, ביה"ס לחינוך, אוניברסיטת תל אביב
המחקר עסק בדרך שאימהות מספרות ספר לילדי גן לקויי שמיעה. מטרותיו היו להשוות תיווך קריאת ספר של אמהות לילדים בשלוש קבוצות: ילדים עם לקות שמיעה המתחנכים בשילוב אישי, ילדים עם לקות שמיעה בשילוב קבוצתי וילדים שומעים.

השתתפו במחקר 30 ילדי גן עם לקות שמיעה ואימותיהם (15 משילוב אישי ו15 משילוב קבוצתי) . בנוסף השתתפו 14 ילדים שומעים ואימותיהם. האימהות והילדים צולמו בבתיהם כשהאם סיפרה לילדה ספר תמונות. האינטראקציות נותחו והוערכו המדדים הבאים: משך האינטראקציה, מידת הדיאלוגיות שבשיח; מורכבות השפה בה השתמשה האם: אחוז המשפטים הפשוטים והמורכבים; מספר היוזמות של הילד; מספר השאלות (פתוחות וסגורות) ששאלה האם; ומספר החיזוקים והמחוות שלה. 

תוצאות המחקר הראו כי אימהות לילדים עם לקות שמיעה בשילוב אישי היו פעילות יותר מאימהות של ילדים עם לקות שמיעה בשילוב קבוצתי ומאימהות לילדים שומעים. האינטראקציות שלהן עם ילדיהן היו הארוכות ביותר, השיח שלהן היה יותר דיאלוגי, הן שאלו יותר שאלות, נתנו יותר חיזוקים  והשתמשו ביותר מחוות. עם זאת, בהשוואה לאימהות לילדים עם לקות שמיעה, אימהות של ילדים שומעים השתמשו ביותר משפטים מורכבים ושאלו יותר שאלות פתוחות וילדיהן יזמו והיו יותר שותפים בשיח מהילדים עם לקות שמיעה בשתי מסגרות השילוב. תוצאות המחקר מעידות  כי אימהות של ילדים עם לקות שמיעה בשילוב האישי פועלות לאתגר את ילדיהן ברמות גבוהות יותר. יתכן כי אימהות אלה חשות אחריות רבה לגבי השילוב וההתפתחות של ילדיהן בהשוואה לאימהות של הילדים עם לקות שמיעה בשילוב הקבוצתי. יתכן כי אימהות לילדים בשילוב הקבוצתי מסתמכות יותר על התיווך במסגרת הגן  תוצאות המחקר עשויות לעודד אנשי מקצוע ליזום התערבויות בהן יודרכו הורים כיצד לקרוא לילדיהם כדי להיות מתווכים טובים יותר. 

היבטים נוירוקוגניטיביים בחשבון
אבישי הניק

החוג לפסיכולוגיה, אוניברסיטת בן גוריון

ידע וחשיבה בחשבון חשובים ביותר להצלחה בחיים ובבית הספר. בשנים האחרונות אנו עדים להתפתחות מואצת בחקר הנושא. בפרט, מדובר על חקר התהליכים הבסיסיים  המעורבים בחשיבה נומרית ובבסיס המוחי המעורב בה. מחקר מעניין נעשה על ידי חוקרים בתחום מדע העצב הקוגניטיבי (cognitive neuroscience). מדובר במחקר התפתחותי ובחקר מבוגרים, ביישום טכניקות התנהגותיות וטכניקות לבחינת הבסיס העצבי כמו הדמיה מוחית פונקציונאלית (fMRI) וחקר פגיעות מוחיות נרכשות ופגיעות התפתחותיות (כמו דיסקלקוליה התפתחותית). 

במסגרת ההרצאה יסקרו מספר היבטים בחשיבה חשבונית ויוצגו מספר אפקטים בסיסיים כמו אפקט המרחק – זירוז השוואה של מספרים ככל שהמרחק הנומרי גדל (למשל ההשוואה של 2 ל 8 מהירה מההשוואה של 2 ל 4). יוצגו המבנים המוחיים המעורבים – כגון האונה הקודקודית (parietal lobe) ואזורי שפה בהמיספרה השמאלית של המוח. כמו כן, יוצגו מספר ממצאים לגבי דיסקלקוליה התפתחותית – היבטים התנהגותיים ומוחיים.  
תפקודם היומיומי של ילדי גן המופנים לטיפול בריפוי בעיסוק
לימור רוזנברג
החוג לריפוי בעיסוק, ביה"ס למקצועות הבריאות, אוניברסיטת תל אביב
CPQ – Children's Participation Questionnaire, הוא שאלון חדש אשר פותח בחוג לריפוי בעיסוק אוניברסיטת תל אביב. זהו שאלון הורים אשר נועד למדוד את השתתפותם של ילדים בגילאי 4-6 שנים, בתחומי העיסוק השונים בחיי היומיום. השאלון מבוסס על מודל ה- ICF של ארגון הבריאות העולמי אשר הגדיר את המושג השתתפות (participation) כמעורבות האדם בפעילויות יומיומיות המתרחשות בבית, במסגרת החינוכית ובקהילה. שאלון ה-CPQ מודד את מספר הפעילויות בהן הילד משתתף בחיי היומיום שלו, את תדירות ההשתתפות, את מידת עצמאותו של הילד בכל פעילות, את  הנאתו מהפעילות ואת שביעות רצון ההורים מהשתתפות הילד. באמצעות מדדי ההשתתפות השונים ניתן להעריך את תפקוד הילד על היבטיו המגוונים.  

במחקר השתתפו 310 ילדים, מחציתם ילדים אשר הופנו לטיפול בריפוי בעיסוק ומחציתם קבוצת הביקורת. הורי הילדים השיבו על שאלון ה- CPQ. בבדיקת ההבדלים במדדי ההשתתפות בתחומי העיסוק השונים, נמצאו הבדלים מובהקים בין הקבוצות.  נמצא שילדים בעלי קשיים התפתחותיים זקוקים ליותר סיוע בתפקודם היומיומי בכל התחומים. הם מתקשים לפתח עצמאות תפקודית במטלות כטיפול עצמי, הם זקוקים ליותר סיוע בשעות הפנאי וממעטים במשחק מובנה, בהשוואה לבני גילם. גם במסגרת החינוכית נמצאו הבדלים בין הקבוצות. כצפוי ילדי קבוצת המחקר משתתפים פחות בפעילויות יצירה בגן אך הם זקוקים ליותר סיוע גם בשעת המפגש, במשחק בחצר, במשחק החברתי בפינות הגן, בחוגים במסגרת הגן ואף במסיבות הנערכות בגן. ממצאים אלה מעידים כי לקשיי התפתחות השפעה על תפקוד הילד בכללותו מעבר לתחום הדידקטי. יתרה מכך, הפער התפקודי בין הקבוצות גדל עם העלייה בגיל הילדים. בעוד שעצמאותם התפקודית של ילדי קבוצת הביקורת עלתה עם העלייה בגיל, עצמאותם התפקודית של ילדי קבוצת המחקר לא עלתה באותה המידה. 

הספר האלקטרוני כמקדם אוריינות בקרב ילדי-גן
עפרה קורת ועדינה שמיר
בית הספר לחינוך, אוניברסיטת בר-אילן
בהרצאה זו נציג שני מחקרים שהתמקדו בתרומת הספר האלקטרוני לקידום ניצני אוריינות הילד. הספר שנחקר נבנה על פי עקרונות פדגוגיים תומכי אוריינות. מחקרים ראשוניים שערכנו הצביעו על יעילותו. הם התמקדו בקבוצת גיל אחת (ילדי גן חובה) במספר קבוע של פעילויות קריאה (שלוש), ובהישגיי הילדים ולא בתהליך. המחקרים שנציג מרחיבים את הידע שלנו לגבי הספר האלקטרוני המוצע. במחקר הראשון בדקנו את ההשפעה של מספר הקריאות  בספר זה (חמש, שלוש ואפס) על קידום האוריינות של ילדי גן טרום-חובה (N=108) ושל ילדי גן חובה (N=106). לא נמצאו הבדלים בין קבוצת הגיל ולא נמצאה אינטראקציה בין גיל למספר הקריאות. קריאת הספר חמש פעמים הביאה לשיפור בהבנת מלים מהסיפור יותר מקריאה שלוש פעמים, וקריאה של שלוש פעמים הביאה לשיפור גדול יותר מקבוצת הביקורת. קריאה חמש פעמים הביאה לשיפור בקריאת מלים מהסיפור ובמודעות פונולוגית יותר מקבוצת הביקורת. כל קבוצות הניסוי הראו הבנה טובה של תוכן הסיפור. במחקר השני התמקדנו בתהליך, שכלל התייחסות להפעלת התוכנה ולאופי הפעילות המשותפת של זוגות הילדים, ובתוצר - שהתייחס ללשונם הדבורה של הילדים. הפעילות תועדה במצלמת וידאו. המשתתפים (N=96) היו ילדי גן-חובה שחולקו אקראית לשתי קבוצות (א) קבוצת ניסוי - זוגות ילדים שעבדו עם הספר האלקטרוני (ב) קבוצת בקורת שקבלה את תוכנית הגן. נמצא שהפעילות עם הספר קידמה את לשונם הדבורה של הילדים. לגבי התהליך נמצא כי הפעלת הנקודות החמות של המילון (49% ) הייתה גבוה מהפעלת התמונות (% 42.2) וזו הייתה גבוהה מהפעלת המודעות פונולוגית (7.8%). נמצאו קשרים בין השיפור באוצר המילים של הילדים להפעלת המילון והתמונות. כמו כן, נמצא קשר בין שיתופיות של הילדים בפעילות לבין השיפור במודעות פונולוגית. השלכות המחקרים יובאו בדיון.

התפתחות ניצני קריאה בגיל הגן

איריס לוין1 ולינאה אהרי2
החוג להיבטים התפתחותיים בחינוך, ביה"ס לחינוך, אוניברסיטת תל אביב1
החוג לפסיכולוגיה חינוכית, 2City University of NY
על מנת לבדוק ניצני קריאה וכתיבה בגיל הגן המחקר התמקד בידע של הילד על שמו ועל שמות עמיתיו מהגן. ששים ילדי גן בני 4-6 ביצעו סדרת מטלות של קריאת שמות בהקשר ומחוץ להקשר, כתיבת שמות, מבחני מיומנויות אלף-ביתיות ומבחנים קוגניטיביים. מרביתם ידעו לקרוא ולכתוב את שמם. הילדים נבדלו מאד במידת הצלחתם בקריאה ובכתיבה של שמות עמיתיהם.  קריאה התבססה על זיהוי אותיות השם יותר מאשר על רמזי הקשר. לפי רגרסיות היררכיות זיהוי שמות לא נתרם ע"י כישורים קוגניטיביים. הוא נתרם בעיקר ע"י שיום אותיות ובאופן משני ע"י מודעות פונולוגית. כתיבת שמות נתרמה ע"י אותם גורמים. הכרת כמחצית אותיות הא"ב בשם קידמה מאד את הכרת השמות. ההצלחה המרבית הייתה בקריאת שמות בני שתי אותיות. לא היה הבדל בקריאת שמות בני  3, 4, 5 אותיות. זה מצביע על תשומת הלב המיוחדת שניתנת לאותיות הקצה בראשית זיהוי מילים. אנו טוענות כי הזרזים ללימוד הכרת שמות הם העניין של הילד בשמות אלו והתשתית שלו בידע אותיות ומודעות פונולוגית. גננות יכולות לנצל את העניין של ילדים בשמות על מנת לעודד קידום אוריינות בגן. 
Levin, I., Both-de Vries, A., Aram, D. & Bus, A. (2005) Writing starts with own name writing: From scribbling to conventional spelling in Israeli and Dutch children. Applied Psycholinguistics, 26, 463-478. 

להתחיל נכון: חשבון וגיאומטריה בגן
פסיה צמיר, דינה תירוש
החוג להוראת המדעים, בית הספר לחינוך ע"ש חיים וג'ואן קונסטנטינר
אוניברסיטת תל אביב
בהרצאה זו נתאר את הצעדים הראשונים שהובילו להגדרת הפרויקט "להתחיל נכון: חשבון וגיאומטריה בגן". נתמקד בחקר מקרה: הסיפור של שיתוף הפעולה ביננו לבין הגננות ירדנה וענת.

תחום התוכן בו נעסוק הוא משולשים. המטרות המרכזיות של הגננות בעיסוק במשולשים בגני הילדים הן: (1) ליצור אצל ילדי הגן דימויי מושג של משולש, התואמים את הגדרת המושג.  השימוש במונחים דימוי מושג והגדרת מושג מתבסס על מאמרם הקלאסי של טול ווינר ( Tall & Vinner, (1981  כלומר, דימוי מושג הוא "אוסף כל המבנים הקוגניטיביים הקשורים במושג, הכולל את אוסף כל התמונות המנטאליות, התכונות והתהליכים הקשורים במושג". הגדרת המושג היא "האפיון המילולי של המושג"; (2) לקידום רמת החשיבה הגיאומטרית של ילדי הגן מהתייחסות ויזואלית להתייחסות לתכונות (על פי תיאוריית ואן הילה, למשל,  1957 van Hiele,), וכן (3) להשתמש בחקר משולשים כאמצעי לפיתוח מיומנות מיון אצל ילדי הגנים.  מיון היא אחת המיומנויות הבסיסיות אשר מקובל לשקוד על פיתוחה בגני ילדים (למשל, בישראל, משרד החינוך והתרבות, תשנ"ד, עמ' 37). 

בהרצאה נתאר את מהלך העבודה עם שתי הגננות ונדגיש את ציוני הדרך בעבודה אתן ועם ילדי הגן.  בסיום ההרצאה נציג שאלות המתייחסות להבחנה בין דוגמאות ידידותיות לבין דוגמאות שאינן ידידותיות של משולשים, תוך התייחסות להיבטים מתמטיים, פסיכו-דידקטיים ואמפיריים. כמו כן נתאר בקצרה את הפרויקט "להתחיל נכון: חשבון בגן" שנעשה בשיתוף עם משרד החינוך ועם קרן רש"י.  

הקשר בין פעילויות לימוד בזמן תנועה של הגוף לבין שיפור בהישגים לימודיים
אלה שובל

החוג לחינוך בגיל הרך, מכללת וינגייט ומכללת גבעת וושינגטון

המחקר בדק את השפעתן של פעילויות לימוד המתרחשות בזמן התנועה של הגוף על השיפור בהישגים הלימודיים. קיימים מחקרים המצביעים על הקשר בין פעילות גופנית לבין שיפור הישגים. מחקרים אלו לא בדקו ביסודיות את השפעת התנועה עצמה בזמן הלימוד העיוני ולא בודדו את המשתנים התורמים ללמידה וכלולים בתנועה.  

המשתנים הבלתי תלויים המוצעים הם שש פעילויות בזמן תנועה: מפגש פיסי עם הסביבה הנלמדת; הסתייעות בהמחשה חזותית-תנועתית; אינטראקציה חברתית-תנועתית; אינטראקציה חברתית-מילולית; שהות בהתנהגויות לימוד של תנועה;  והתנהגויות שאינן למטרות לימוד.
במחקר השתתפו 261 לומדים מ 8 כיתות ב' ו ג' של 6 בתי ספר. קבוצת הניסוי כללה 158 לומדים מ 5 כיתות. קבוצות הביקורת כללה 103 לומדים משלוש כיתות ג'. 

נמצא שקבוצת המחקר, שבה התקיים לימוד בעזרת תנועה, הגיעה באופן מובהק להישגים גבוהים יותר בלימוד נושא הזוויות בהשוואה לקבוצת הביקורת שלמדה נושא זהה באופן מקובל. כמו כן, נמצא מתאם חיובי מובהק בין המשתנים של פעילויות הלימוד לבין השיפור בהישגים הלימודיים: ככל שלומד השתמש במידה רבה יותר בכל אחת מפעולות הלימוד שהוצבו בהשערה השנייה, השיפור בהישגיו הלימודיים היה גבוה יותר. כאשר הפעילות לא הייתה של למידה המתאם היה שלילי ומובהק. במבחן רגרסיה נמצא ש"שהות בהתנהגויות של לימוד" מנבאה 

את השיפור בהישגים באופן מובהק יותר מאשר עמדת המורה כלפי הלומד וציונו לפני התחלת לימוד הנושא. במבחן רגרסיה שבו נלקחו בחשבון כל המשתנים הבלתי תלויים מלבד "שהות בהתנהגויות של לימוד" נמצא שהמשתנים המנבאים את השיפור בהישגים הם: "מגע פיסי עם הסביבה", "אינטראקציה תנועתית" ו"הסתייעות בהמחשה חזותית".

זהו מחקר חלוץ שעסק בנושא לימוד ספציפי – זוויות בגיל ספציפי – כיתה ב' ג'. המלצת המחקר לחזור ולבדוק את השפעת פעילויות הלימוד בנושאים אחרים ובגילים אחרים. כמו כן, צפייה בילדים בעזרת צילומים עשויה להסביר ביתר דיוק מה בתוך ההתנהגויות מאפשר את הקשר בין פעילות של תנועה לבין שיפור בהישגים.  

המחיר ברישום המוקדם עד ה-30/11/2007:
· 65 ₪ לחברי 'אוריינות ושפה' (= משתתפי כינוס קיץ 2007); לסטודנטים ולגמלאים

· 90 ₪ לכל השאר

המחיר ביום הכינוס:
· 85 ₪ לחברי 'אוריינות ושפה' (= משתתפי כינוס קיץ 2007); לסטודנטים ולגמלאים

· 110 ₪ לכל השאר
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